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Brangūs Broliai ir Sesės Lietuviai,
% f i

Ir vėl Vasario Šešioliktoji, o gyvenamoji aplinka nepasikei­
čia: Įskeltos vėliavos nesveikina gatvėn išskubančio lietuvio trem­
tinio, lietuviškosios kariuomenės parado darnumas nedžiugina akies. 

Lietuvoje gi sios Laisves minėjimo dienos proga okupantas dar ziau- 

resnem priemonėm kankina-pavergtus brolius ir seseris. Gi Sibiran 

ištremtųjų visos dienos pavirto i vieną bagaline kančios ir bado die­
na. Skaudu laisvės atgavimo šventes sukakti minėti šiandien mums, 

kada.Lietuvai jau trylikti metai kai toji laisve išplėšta. Taškiau ne­

palyginamai skaudžiau yra broliams Tėvynėje ir Sibire; • 
f . 4 ..
Žinome gerai, kad 1918 metais Lietuvai laisves niekas veltui 

nedave. Savanoriai-kūrėjai daug kraujo auku sudėjo, o mūsų tėvai daug 

vargo pakėlė ir daug pastangų padėjo okupantu ir karo nuteriota kraš- 

tą atstatydarni. 'Mes tosios laisvės vaisiais naudojomės: turėjome lais­

va ir sotų gyvenimą, mokslūs ėjome, ar dirbome naudingą darbą.
Ir šiandien mes esame laimingesni už daugelį broliu ir seserų 

lietuviu; Jie kenčia baime, persekiojimus, badą ir žudynes, o mes, 

laimingesnio likimo -dėka Vakaru pasaulin pakliuvę esame sotūs ir ga­

na gerai ekonominiai apsirūpinę, savystoviai ir savo vaiku ateiti ga­

lime planuoti. Tik dalis tremtiniu dar liko varge Europoje.

Neturime sąlygų Lietuvoje pasilikusiėms ar Sibiran ištremtiems 
į ‘ - I

padėti, tačiau lengva butu Europoje pasilikusiėms ištiesti pagalbos 

ranka. Ten dar liko ligoniu, seneliu ir mokslus siekiančio jaunimo. 
f ' *

Susirinksime kad ir mažais būreliais 35 metu Lietuvos Nepriklaur?
. r

somybes atgavimo sukakti paminėti. Siosn sukakties proga Įsipareigoki­

me būti veiklesniais lietuviškosios bendruomenės nariais. Pasiryžkim 

vaikus išauklėti tikrais lietuviais patrijotais ir tuo pačiu pasiryš-
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kime būti žymiai duosnesniais ateityje Europoje vargstantiems tautie- * 
ciams. i

Lietuvių tautos reprezentantai-Vadovaujantieji Veiksniai—deda vi­
sas pastangas Lietuvai išlaisvinti. Neužtenka mums vien pasyvaus, kad 
ir švento tikėjimo, kad ■ jųj'ų pastangos atneš Lietuvai laisvu. Reikės au- 
ku, §al ir kraujo. Neabejotinai sudėsime jas, kai likimo valanda to pa­
reikalaus . ^Tašiau jąu si andįen ?• Tautos Fondas, ta Lietuvos laisvini­
mo darbu finansavimo institucija saukiasi mūsų paramos. Vakaru pasauly- 
je gyvenančiu lietuvių aukos ir yra vienintelė Tautos Fondo pająma. 
Lietuvos laisvinimo darbas reikalauja daug ir nuolatiniu išlaidų.

> Yra kraštų, kuriuose lietuviai gausiai aukoja Tautos Fondui ir Europo­
je vargstantiems lietuviams,Naujosios Zeladdijos lietuviai iki šiol, 
deja, labai nedaug savo aukomis prisidėjo.

Aukoti mes galime ir gausiai pajėgtume
, J . I f F

jei pirmoj vietoj staty­
tume Lietuvos išlaisvinimo reikalą ir varge patekusio brolio ar sesers 
sušelpima, o tik paskui asmenini, k.a.nuosava narna, automobili ar kai­
lini paltų.,

lies nepalaužiamai tikime Lietuvos prisikėlimu. Tauta? kuri didzitu-
• i i. išnaikinimo pavojų metu išliko gyva ir pagimdė tiek dvasios mil­

žinų ir pasišventėliu dėl josios laisves.negali išnykti.Istorija rodo, 
kad kas laisves trokšta ir dėl jos aukojasi- ta laisvu anksčiau ar vė* 
liau atgauna.Šiandien gi ne vien lietuvių tauta neteko laisvės.Pavergtos 
ištisos tautos su milijonais žmonių.Jos visos nepasiduoda žiauraus liki- 
mo valiai, bet visu atkaklumu jam priešinasi. Bolševikų diktatūra 
grųso’ užgrobti ir visa likusi laisvaji pasauli.AŠiu Dievui,ši pavojų
•Vakarų-pasaulis laiku pajuto.Laisvajam pasauliui vadovaujantieji
vyrai is pasyvaus pasipriešinimo komunizmui pereina y aktyvų. Vasario 
aėsioliktosios išvakarėse prezidento Eizenhowerio pradėta nauja akcija 
tolimuose Rytuose, tikėkime,bus naujos kovos prieš komunizmą pradžia, 
•Savo programoje Jis yra įsirašęs ir bolševikų pavergtųjų Europos tau-

J? tarpe ir Lietuvos, išlaisvinimą, 
f , z i »Šiandien dar atkakliau belskimes i Vakarų pasaulio žmogaus sųzinę, 

b per jų i vadovaujančius valstybių vyrus, nuolatos primindami jiems 
bolševikinius kėslus pasaulin pavergimui, išaiškinkime Vakarų pasaulio
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Ižmogui,kad bolševikui jokia klasta ir joks smurtas nėra per didelis.
I tIrodykime jam, kad bolševikas tik su jėga tesiskaito ir jos bijo, nes

1 I T ' I

jis nėra toks stiprus, kaip daugelis Vakaruose mano.Bolševikai turi ne­
paprastai dideliu vidujiniu sunkumu.Ten žmones gyvena pusbadžiai ir 
daugelis karo metu mate nepalyginamai geresnes Vakaru pasaulio ekono- 
mines sąlygas.Rusu pavergti žmones mielai norėtu išsivaduoti is bolsevi-- 
kines vergijos, tačiau.to vieni padaryti negali.Jiems reikia paramos iš 
I i . I

šono. Šia parama turi Vakarai suteikti. Juo greičiau jie ta padarys,juo ' i į z , • z
kova pries bolševikus bus lengvesne. Per ilgai gi delddami patys bol- 
i 

seviku gali būti sunaikinti.
/ I

Trisdešimt penktosios Nepriklausomybes paskelbimo sukakties pro-
■ i < —

ga irodykime patys sau, kad ne vien žodžiais Tėvynė mylime, bet bukime 
verti savanoriu sudėtu ktaujo auku, būkime verti partizanu Lietuvoje* ■ * / /

♦ I . fvedamos kovos, atjauskime Sibire kenčiančius ir padekime Europoje vargs- 
tantiems bei prisidėkime aukomis prie Lietuvos išlaisvinimo. Tegukaisv®3 
Var#e įrašytas • sukis:"Tas laisves nevertas, kas negina jos" lydi mus 
per visa tremties gyvenimą i laiminga Lietuvos Prisikėlimą.

Antanas Butkus

* 7Kelios Mintys Vasario Šešioliktąja! Artinantis
"Jiems išgrobs ten'turtus ir parduos.
Tokia lieka šalis nerami.
Švilpia•rudas per gruodą ruduo, 
Neša nerimo daug.Nerimi.

(Lietuva,A.Miškinis)

Praėjo jau 35 metai nuo Vasario 16—tosios paskelbimo.Skaiciuoji 
juos ir pats savo akimis netiki. 35, o ju tę,rpe .yos 22 Nepriklausomy- 

' 4 į O cj'l
\ bes metai. Lyg tas kūdikis, pradedąs drąsiau ant savo kojų, buvo mūsų 
Nepriklausomoji Lietuva pradėjusi bujoti po įiirmo Pasaulinio karo sū­
kuriu. Nenoriu čia minėti mūšy valstybės progreso nepriklausomybes 
metu, nes tai ir taip visiems gerai šinoma. Atsimename, kaip po karo 
musu tėvai, o ne vienas ir mes, iš niekš turėjome pradėti gyventi.. Ir 
per tuos 22 metus ūkininkas ant nudegusiu pamatu jau turėjo pilnus
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• I I •tvartus gyvuliu, kietis, pilnas javu, namus su krykštaujančia pirau-

I • ■ 3 • I t
gancia kartai.. Valdininkas turėjo užtikrinta pragyvenimo šaltini, 
darbininkas is sutaupu lipdesi nuosava gūžta. Reikėjo kovoti su vargais 
ir nepritekliais, dirbti, spaustis, kad rytojus būtu tikresnis, sotes­
nis. Atsimenu, tėvai sakydavo: kad tik nebebūtu kito karo, kad tik 
nors mes spėtume ramiai numirti, bet... ju troškimai neišsipildė ir 
šiandien jau trylika metu, kaip laukiame tos dienos, kada'Lietuva vėl 
bus laisva.

Ka Nepriklausomybės laikotarpyje buvome savo tėvynėje pastūmėją 
pirmyn, šiandien tai liko sutrypta, išdeginta, išlaužyta, išgriauta, 
išniekinta. Ir ne tik medžiaginės gėrybės, bet ir musu dvasiniai tur­
tai: musu tikėjimas, musu mokslo šventovės, misų spauda, musu atviras 
žodis ir net musu slapta mintis, vėl to paties‘nuožmaus; ruso lėtena 
dar siaubingesnių šese’liu dengia musu brangia žeme.

Vasario 16 -taja minėdavome Lietuvoje iškilmingais paradais,
• 1 1l i

aktais, dedavome vainikus ant Nežinomo Kareivio kapo. Pasipuošdavo mies­
tai iliuminacijomis, aidėdavo kariu dainos ir maršai. Šiandien Lietuvoj 

, * i
tas minėjimas vyksta Slapta, tik Lietuvos vaiku širdyse. Lietuvos gi- 

» I I t ...riose partizanai Nepriklausomybes švente švenčia? savo. bunkeriuose ir, 
minėdami 1918 metais žuvusį Nežinoma Kari, drauge mini ir šiuo metu 
i „ i _ ( *' f \

žūstančius tukstancius sesiu-broliu lietuviu nežinomo kario vardu.
ii '» ' ' < • .Siaučiančios audros juos laužia po viena, po du, laužia grupėmis, bet 

, • f ivistiek lieka kieti ir atsparus žiauriam bolševiko spaudimui, Jeigu 
paklaustume savo partizana, del ko jis pasirinko sunkia miškinio da-

• 1 1 I f flia, greičiausia jis atsakytu poeto A.Miskinib.žodžiais:
Z ‘ I , t

uMes uz Tavo pėda Tavo pėdoj žūsim, 
Tu krauju, žydėsi kraujo Nemune, 

i 
Is
0 palydėsi?-Ne.Atminsi?-Ne.’»

Mes šia diena paminėkime rimtyje ir susikaupime, savo sirdy- 
» z • <1

se jausdami didžiąją musu salies tragedija, užmiršdami savo kasdieni­
nius rūpesčius, nes jie tikrai nublunka *apie'^Tėvynėje vargstančiu bro­
liu dalia. Tegu Lietuvos partizanu, tiek kovojusiu pirmojo Pasaulinio ■ * g' . / Jį g
karo metu, tiek, kovojanciu dabar, kraujas ir aukos uz savo'žemės pėda

Taves išeisim. O Tu verksi mūsu?-Ne
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. . n . . < - I • •
ir jos laisve įžiebia ir musu širdyse negęstanti ilgėsi savo Tėvynės 
laukiu, savo broliu ir sesių,ir tegu sustiprina musu tikėjimą i Lietuvos 
laisve. z

t

Vladė Butkienė

Mortirologijos skyriaus,iš. 
leisto "Stop Genocide" žen­
klelio platinimo klausimas.

- Mus sveikina
Kaledij.ir Naujuju Mėty proga N.Z.L.B.Krašto Valdyba gavo malonius 

sveikinimus is: i
VLIKo Vykdomosios Tarybos Pirmininko prof. K.Zaikausko, 
Vokietijos Kramto Valdybos Pirmininko inž. Pr.Zundės ir 

P.L.B. Kanados Krašto Valdybos, 
t

N.Z.k.B.Krašto Valdybos Nutarimai.
N.Z.L.B. Krašto Valdybos posėdis ivykc Dunedine 1952 m.gruodžio 

men. 27 d,Posėdyje dalyvavo:pirm.A.Butkus,vicepirm.B.Kuzma, ižd. VI .Skrii- 
dulaitis,NZ Lietuvio red.VI.Butkienė ir sekret.S.Jurkenas.
Svarstyta: Nutarta:
1.Lietuvos Politiniu Kaliniu Ženkleli platinti NZ Lietuviu Bendruomenės 

/ Z Z Z i <
nariy tarpe. Jo kaina 3 pensai uz ženkleli. 
Pajamos uz minėtus ženklelius bus paskirsty­
tos sekančiai:45$ Mortirologijos Skyriui, 
45 $ L.B.VokietijosiKrašto Valdybai ir 

« i
10$ N.Z.L.B. Krašto Valdybos kasai.Ženkle­

liu platinimas pavedamas Apylinkių Valdy­
boms ir Seniūnijoms,kurios atsiskaito tie­
siogiai ‘ su Krašto Vaidybos iždininku.
2.Nutarta pravesti pinigine, rūbu, ava­
lynes ir kt.rinkliavą Vokietijoj pasili- 
kusiems per L.R.K. Rinkliava vykdyti ta

• i z
pačia tvarka-, per Apylinkių Valdybas ir Se­
niūnijas. Rubai turėtu būti svarus ir su- 
taisyti.

3.Diepholhx'o Lietuviu Gim- 3.Atsiklausai Apylinkių Valdybas irnSeniū-
nazijos mokinio įelplmo klau- niJas kifk atsirasti; Bendruomenes nariy, 

sutinkančiu šelpti Diepholz’o gimn.mokini S ima S •' **'*• . '
nuolatinai, kiek vienkartiniai ir kokio-

2.Rūbu,avalynes ir kt.rink­
liava Vokietijoj pasilikū- 
siems per L.Raudonąjį Kryžių
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4.Solidarumo mokestis.

I.

5.Pasiruosimas Vasario 16 d.
» • • ' /■ 
šventes minėjimui.

i
,6.žinios del L.B.Kartotekos

i
7.žinių Biuleteniu redakto­
riui teikimo klausimas.

mis sumomis, žinias prisiųsti kaip galint-
i '

greičiau, pageidautina iki kovo 1 d.
4.Paragint . Apylinkių Valdytu Pirmininkus 
ir Seniūnus atsikaityti su Krašto Valdybos 
iždininku dėl sutrinkto solidarumo mokesčio 
ne vėliau kaip iki š.m. kovo mėn. 1 d.
6. Artinantis Vasario 16 d. šventei primena­
ma Apylinkiti Valdyboms ir Seniūnams pradė­
ti šiai šventei iš anksto ruoštis.Pageidau-

! • į
tina duoti spaudai ir radiofonams zinii^ apie 
Lietuva. Valdyba nutarė rūpintis įsigyti 
lietuvišku plokšteliu.
įpareigoti Apylinkių Valdybas ir Seniūnus 
z i . ! ’

surinkti žinias del L.B.Nariij Kartotekos
iki š.m. kovo mėn. 1 d.
7. Prašyti Apyl. Valdybas ir Seniūnus paskir­
ti po viena korespondentą is kiekvienos apy­

linkės ar seniūnijos teikti žinias Biulete­
nio redaktoriui apie vietos lietuviu gyve- 
nima ir bendruomenes veiklu, žinios bus var­
tojamos ir metraščiui. Zinias prašoma teik- 
ti ne reciau(kaip kart^ i du menesius.

Vasario 16-tosios Minėjimas Dunedine Įvyks sekančia tvarka?

Sekmadienį, vasario 15 d, 11 vai.(pamaldos Katedroje su tai dienai pri­
taikytu pamokslu anglių kalba. Per pamaldas p.A.Vyčius giedos lietuviškas 
giesmes. Po pamaldų Katedros parapijos salėje pose’disjposėdzio atidarymas, 

-prezidiumo rinkimas,Vald.Pirm.A.Butkaus, paskaita. Meninę dali užpildys
P.A.Vyčius solo dainomis, Vaikai deklamacijomis ir VI.Butkiene skaitymu.
Sugiedojus Himną posėdis uždaromas ir po-jo einamieji reikalai.

Valdybos Iždininko Pranešimas

Solidarumo mokesčio sumokėjo)p.p.J.Janikevicius (2 asm.) £5-0-0, 
sumokėta iki 1952.4,1.,F.Jarašius (2 asm.) £1-3-6, sumokėta iki 1953.1.1. 
P.Šimkus (2 asm.) £1-10-0, ikiil95X.7.1. ir A.Vyčius £l-10-o iki 1955.11.
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Dunedine pasižvalgius.
Malonu nors karta | metus nukakti i mie'sta, kur yra daugiau susi­

būrusių lietuviu. CiaZ noriu pasidalinti su visais lietuviškosios kolo­
nijos nariais maloniu ispudšiu is Dunedino lietuviu gyvenimo.Prisimenant 
tą diena, kai buvome išlaipinti Wellingtone is laivo su pora apluzusių 
lagaminu norisi plačiai nusišypsiti, kad po trijų N.Zelandijoje išgyven­
tu metų visi ir dvasiniai ir materialiniai atkutę. Daugumas turi pirkę 
namus, kai kas statosi nauja, vienas kitas turi mašina. Kai užeini aplan­
kyti nauja namo savininką, tai taip ir matai, kad net ir gėlė jam nuosa­
vame darželyje maloniau kvepia*

Is Dunedine gyvenančiu 54 asmenų (jų tarpe 11 vaikų) du dirba 
uoste, du nuosavame masinu remonto dirbtuvėje, 3 saldainiu fabrike,! 
vaistų sandėlyje, 4 ligoninėje"ji raštinėj, 1 batu dirbtuvėje, 1 spaus- 
stuveje, 2 siuvykloje, 1 pieninėj laborantu, 1 kepykloje ir 2 vilnų san­
dėlyje. Visi mokyklinio amžiaus vaikai lanko katalikų mokyklas. Buvo pra­
dėta Sekmadienio Mokykla, bet dėl vaikų per daug skirtingo amžiaus,ji 
laikinai sustojo. Norima įrengti atskirų patalpa bibliotekai ir susirin­
kimui* Dunedine šiuo metu dirba visi suaugusiejitišskyrus dvi moteris, 

i kurios .turi mažus vaikus.
Kalėdų antrą dieną buvo suruošta gegužinė, į kuria visi nuvyko 

lietuvių mašinomis.Buvo ir trys seimos iš kitur;p.p.Jarašiai, Makauskai 
ir Butkai. Gegužinė praėjo labai gražioje nuotaikoje. Jos metu buvo su­
rinkta virš £ 3. Vokietijoj esantiems tautiečiams sušelpti.

Lietuviškosios Kolonijos Padidėjimas.
P.p. Jurk’enus, susilaukusius sūnaus, nuoširdžiai sveikiname, linkėdami 
sūnų išauginti" šauniu lietuviu.

• • - . 1 * -Del grynai mano neapsižiūrėjimo agr. G.Liutiko atsiųstas reportažas t
is Aucklando lietuviu gyvenimo nebuvo patalpintas biuletenyje, ka labai • z i t ■ zapgailestauju ir atsiprašau visus aucklandiecius ir p.Liutiką.

Redaktorius

-Zinanciuosius p.Puidokaites ir p. Polenskio adresus, maloniai prasi­
me pranešti NZ Lietuvio rekaktoriui. . : .
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Trijų Metų Sukakai Minint ■. ■ f

’ V .
N.Zelandijon atvykę lietuviai^ buvo išskirstyti i darbus labai 

išsklaidytai.Tik keletas viengungiu vyrų buvo paskirti i Lower Hutt,ki­
ti gi gyveno daugumoje po vienų seimą ar asmenį.. Kad Pahiatua stovykloje 
pradėtas bendruomeninis gyvenimas visai nuzgestu, tuometinės NZ Lietuviu 
Sąjungos Valdybos buvo nusistatyta leisti neperiodini informacinį biule­
teni. Jo pirmasis Nr. išėjo 195C.2.16.Biuletenis buvo pavadintas "N.ZS- 
ląndijos Lietuvis".Pirmąjį nr. leisdami neturėjome savo rotatoriaus, 
kurio nuomavimas pasirodė esąs labai brangus. Teko Įsigyti nuosava, 

I ■ f I t
Per ta tdika išleista 16 numeriu, neskaitant keli^ valdybos, aplinkraščių, 
Tai nėra daug, tačiau .. ‘ - negaunant pastovios informacines me- 
1 ’ • • . . ■ . '(I)" 'pziagos iš. vietos lietuviu kolonijų gyvenimo ir dirbant tik dviem, skai­
tome, kad "N.Zelandijos Lietuvis" savo egzistencija pateisino. Atei­
tyje, jei atsiras pastovūs korespondentai ir prisius reguliariai re­
portažus iš vietiniu kolonijų, biuleteni bus galima išleisti dažniau. 

t J i į '■* *Ketvirtuosius metus pradedami mes lauksime is mielu tautiečiu talkos:t /
straipsniu ir,svarbiausia,nuolatiniu reportažu iš koleniju gyvenimo. 
Tai pagyvins biuleteni ir išjudins musų bendruomenini gyvenimą.
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